

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.  
Vasárnapi melléklete az „Igazmondó”.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth Lajos-ter 35. sz. — Telefon: 78. Székely-nyomda, telefon: 94.</p>	<p>Felelős szerkesztő: <b>Horváth József.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Ég/ész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 3/4 évre 3 K. VIDÉKEN: Égész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 3/4 évre 4 K. Egyes szám ára vasárnap 16, hétköznap 4 fill. Nyitár soronkint 50 fill.</p>
<p>Megjelenik hetenként négyyszer: Kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap reggel.</p>	<p>Társzerkesztők és lapulajdonosok: D. Tóth Ferenc, Kupai Kovács Zsigmond.</p>	

## Politika — város.

### Napról-napra

zeng az ellenzéki sajtó a „törvénygyártás”-nak feltüntetett, nagy munka miatt, mely az új Magyarország alapköveit rakja le s melynél értékesebbet a „melyen” tisztelt koalíció még vélellenül se tud felmutatni. Folyik a szó, a lesajnálás, a sajtótörvény határain belül ömlő — gyalázkodás Balogh Jenő igazságügyminiszter, eszményünk: Tisza s mindazok ellen, kik a haza boldog jövőjének megteremtésében csekélyek részt vesznek.

Épületes látvány, feljegyzésre méltó cselekedet! Ebben a cirkuszi zsvajgásban jól esik megállapítani, hogy évtizedek mulasztását pótolja az a törvényhozási munka, mely általános emberi és speciális nemzeti eszményeket vált valóra s viszi a gyakorlati élet zsinór-mentéi közé. Hogy vannak még magyarok, van még párt, mely ennek az átalakuló, újra formálódó világnak a járníkjait meg nem zavarva, semmiféle hamis irányzattal meg nem tévesztve a nemzet felvirágzásának biztos kereteket teremteni képesek.

Hogy minden „kalkszburgi” és „nyugati” irányzattal szemben él még az a magyar erő, magyar szellem, mely bátran helyt áll, ha küzdeni kell s nemesen alkottai tud, ha a kor-szemlebe illeszkedik a kötelessége.

✱

### Uborkánk

világkereskedelmi cikk; két tényező tette azát. Termelőink szorgos munkája s kereskedőink szívós kitartása, délmessége. (A harmadik, a föld termő ereje a jó isten dolga s így erőrről nem bátorkodunk beszélni!) Tegnap 3 koronáért ment el a mesés zöld termés; sokan zengölödtak a csekély ár miatt! Nincs igazuk. Az olasz uborka még a külföldi piacon van s az nyomja le az árakat. Mihelyt az megszűnik s mivel a zrnati termés nem jó sikerült, az mi uborkánk ára mindjárt felsökik. A nyár derekán már 7—8 korona lesz a lölyő ár — megvetszük látni!

A mai helyzet is meg lehetnek ctegedve a termelők. — Nincs piac Magyarországon, ahol így, ilyen árak mellett lehetne cladni tömegarárt. Mikor egy-egy termelő az évi uborka

hozamából a földje egész értékét kihozza: csak dicsőréttel emlegessük polgártársaink szorgalmát és kereskedőink tisztességét. Ez az igazi városi politika!

## Az Alföld gazdasági jövője.)

A többtermelés és iparosodás jelentősége gazdasági életünk fejlődésére szempontjából.

Katona Béla könyve megírásában az az alagondolat vezetett, hogy a nemzetközi viszonyok alakulása rohamosan növeli állami kiadásainkat s ha ezzel arányban nem növeljük bevételeinket, akkor a polgárság kereste és az állami kiadások alakulása között lévő egyensúly veszélyben forog. Miatán kétségtelen, hogy a nemzetközi viszonyokat, melyekkel az állami kiadások rohamos növekedése összefügg, nincs módunkban megváltoztatni, az egyensúly csak is úgy biztosítható, ha gazdasági életünket fejlesztjük teljes erővel. Gazdasági fejlődésünknek pedig két feltétlenül megbízható tényezője lehet. Az egyik a mezőgazdasági termelés mélyreható reformja olyképen, hogy kisebb területen lényegesen többet és drágábban értékesíthető növényeket termeljünk — másik megbízható tényező azaz iparkodás, melynek alapjául az Alföldről levén szó ugyancsak a mezőgazdasági termelés szolgálat.

Nyomatékosan utal arra, hogy a mai termelés, illetve gazdasági rendszer változtatlanul nem tartható tovább fenn, tehát mindenkinek kötelessége, hogy e tarthatlan helyzetből kivevő utat keressen. S éppen ezért könyvében az erre vonatkozó módokat és eszközöket ismerteti.

Az első fejezetben a nemzet történelmi hivatását vizsgálta nagy vonalakkal és az események tanulságából állapítja meg, hogy a gazdasági átalakulásnak és fejlődésnek minden lehetősége megvan a nemzet rendkívül értékes tulajdonságaiban. A második fejezetben részletesen foglalkozik két alföldi vármegyével, nevezetesen Peúj-, Bács-, Szolnok-, Békés-, Csongrád-, Csanád- és Hajdúvármegyék termelési viszonyaival. Valószínűleg, mint zázalékos arány szerint is megállapítja a megyéknek kalászosokkal, továbbá kereskedelmi és iparilag hasznosítható növényekkel bevett területeit s valóban meglepő azon adat, hogy e megyék egész bevett területének alig másfél szá-

zaleket használtak fel nagyobb értékű növények termesére. E részben még figyelemreméltó, hogy a kalászosok és a tengeri-termelés még az országos állapottal szemben is tulntegést mutat. Ez azonban csak a kisebbik baj. A legsúlyosabb hiba abban rejlik, hogy az országnak igen legeredményesebb földterületén alig terem valamicskével több, mint Ausztriában, ahol pedig sokkal kedvezőtlenebbek a viszonyok. Nyilvánvaló ebből, hogy nálunk sem a talajműveléssel, sem a magvak kiválasztásával — s ami döntő fontosságú, — a kello műtrágyázással egyáltalán nem törődnek.

Katona részletes statisztikái kimutatással mindenkét előtt azt a legendát osztalja el, mintha nálunk lényegesen kedvezőtlenebb lenne a csapadék, mint pl. Németországban, ameklynek nagyszerű természetrajzú vidékeire o gyakrafr történik hivatkozás. Ezután részletesen kimutatta, hogy Európa egyes állanabban a műtrágyaforgalomszítás növekedéséhez mérten miként emelkedtek a termésháttagok. Ugyanígy kimutatásokat készített a fentebb említett megyékre nézve is, azután pedig sorra veszi az egyes terményeket és mindegyikkel számszerűleg mutatja ki a műtrágyázás termésfokozó hatását. Különösen nagy sulyt vet a tengeri, valamint a kukorépa termelés jelentőségének kidomborítására, mint amelyeknek ipari feldolgozása a legnagyobb perspektívát mutatja. Hasonlóképen részletesen tárgyalja a repace, valamint a kender és a len termelés fontosabb adatait is. Rendkívül érdekes itt Katonának az a megállapítása, hogy ha a szóban forgó két alföldi vármegyére az intenzívebb gazdálkodásra sulyt helyezne s termésháttagait csak az Ausztriában tapasztalt szvnonatra igyekezzenek feljavítani, akkor a gabona mai termésmennyisége 210.000 holddal kevesebb bevett területen volna produkálható. Ez más szóval annyit jelent, hogy az Alföld megyéi azt a földterületet, amelyen eddig nagyobb értékű, tehát több hasznot is biztosító növényeket termelnek, megőszörözhetnék anélkül, hogy a gabonafélék termelését csökkenteniük kellene.

A következő fejezetben azt vizsgálja Katona, hogy a népmozgalmi, kulturális, valamint birtokviszonyok alkalmazak-e az egyezéses továbbfejlődés szempontjából. A két előbbire nézve kedvező választ ad az ezt statisztikailag adatokkal is igazolja, utóbbira nézve pedig kiválasztások tartána, ha az Altruista Bank szétválaszt alakpon dokoznék. Érdekes, hogy az eddigi feltelegsal ellentétben e bank szerepét és munkásságát Katona nemcsak értékesnek, hanem

\*) Katona Béla könyve.

igen biztatónak is mondja. Ugyanitt rámutat annak sürgetésére, hogy a tagosítási kényszer kimondása mellőzhetően előfeltétel lenne az intenzív gazdálkodásnak.

A többtermelés előfeltételeinek részletezése után Katona az iparosodás, illetve mezőgazdasági termelésen alapuló iparfejlesztés irányának valószínűsítésére tér át. Részletes statisztikai adatokkal világítja meg, hogy milyen arányban állandóan emelkedik a fogyasztás, melyel azonban nem tart lépést a termelés annak dacára, hogy nersanyag korlátlan mértékben való termelhető. Foglalkozik itt a hűveléssel, főzékeltetéssel és a gyümölcsök termelésénél konzerviparunk szempontjából való jelentőségével; jelzi a sörgyártás, élesztő, kenyér és szappanipar stagnációját, az olajgyártás, a gyógynövények és a rizstermelés, valamint a fásítás és mesterséges haltenyésztés fontosságát.

Néhány szóval kitér még az alföldi megyék anyagi helyzetére, majd pedig az állami beavatkozási módját és eszközeit, valamint a városokra háruló feladatokra ismerteti. Előbbinél főleg a vámaedelem hiányosságait tárja fel s e részben igen értekes az a végkövetkeztetése, hogy azon gondolat, hogy valamely mezőgazdasági termék váma abból a szempontból mellőzhetőnek tekinthető-e, vámtarifáinkban még csak nyomokban is alig jut kifejezésre. Épen ezért a vámvédelemnek így irányban való változtatását elengedhetetlennek tartja, amintohogy ebből a szempontból volna az iparfejlesztési törvény reformja is keresztülvendő. Kiterjeszkedik még mint állami feladatra, a közutak erőteljesebb felkarolására s végül arra ösztönzi az érdekelteket, hogy a városokat, hogy országos hangulattal egyikezzek teremtési az Alföld gazdasági jövőjét illető akciók iránt.

A könyvhöz Rubinek Gyula, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatója írt előszót, melyben őszinte elismeréssel méltatja Katona alapvető tetteit és arra vonatkozó fejtegetéseit.

## Vigyázó fáról.\*)

Rajz tételt olvastam most vasárnap. Budapesti bankár és a söfförje játszó benne a főszerepet, s a bankár unokaöccse is megjelenik egy alkalommal, rövidke időre, de elég értelmes kis szereplésre.

A bankár pilisi Pirniczer Zsigmond úr, budapesti zsidó; a söfförje Katona András, a vidékről fölkerült magyar ember; az unokaöccs Pilissy István földbirtokos úr.

A bankár úr autót tart, öreg ember és nem szereti a gyors hajtást; a söfförje viszont túlról metszett magyar, az erő, a bátorság és a biztonság rátermettségénél fogva „Budapest legbátrabb, legügyesebb söfförje”, aki gyorsan szeret hajtani, akként, mint mikor „még prádés kocsi volt, aki mindig elől jár és sohasem túri, hogy ötlet előzök és életet oda adná egy szép felhajásért, egy pontos és gyors meghálásért.

Az öreg Pirniczer szenved a gyors hajtás miatt, kéri, kériül söfförjét a lassu hajtásra. Rá se hederít. Az öregest szinte belegépi teszi a gyors hajtás izgalma; de

\*) Alföldi alkalmatlóság ez s a kukorica földön használták csúszkósra vetéti. Maga pózna; fogak gyantán vékonyabb fadarabokat hárnak bele lépő kókónak, erről a fáról szokás vigyázni, hogy a sűrűben és a távolban nem történik-e hiba, Szerk.

söfförjének fölmondani nem mer, parancsolni nem tud.

Ekkor jelenik meg látogatóban a vidéki földbirtokos, Pilissy István úr s megértevéen a helyzetet, ekként szól a nagybátyjához:

— Hidd el Zsiga bácsi, mi budapesti zsidók rantótkat a cseledét, miattokot sztrájkolunk bá a bérés is. De én majd rendet csinálók itt.

És szinai rendet. Vaiami főiri gögös föllépéssel oda fordul Andrásához:

— Te — mondja neki nyugodtan —, ide figyél! . . . Ide figyél, én szeretem a rézhez kocsihoz, úgy vigyél ma bennünket, mintha bölcseben ringatnának.

Az intés használt. De csak pár útig tartódn. András már a harmadik elindulás után neki eresztette a gépet és izgalmatlan gyorsasággal röpiette utasait vissza a lakáshoz.

Itt aztán Pilissy úr leparancsolta András a bakról, akit a megszegyentés és a szolgálattól való elküldés elkeserített, rá akar támadni a földbirtokos úrra, aki azonban előkelően kécser arcul vágja a bájnya cseledjét és persze még rovolvert is szeez a mellének.

A meggyalázott magyar most kérésre fogja a sort, visszakönyörgi magát az öreg bankárhoz, aki kegyelettel is ad arra az esetre, ha jól viseli magát.

Egész télen át jól viselte magát a magyar és boldog volt általa ugyanaddig a zsidó.

Tavasza kelve azonban a magyaron diadalmaszkodni kezd a gyors hajtás ördöge, jra beteggé teszi a kenyéradó gazdáját, aki most már el akarja küldeni. A magyar megfenyegeti a zsidót:

— Hát küldjön el; de tudom olyat teszok, hogy nemcsak én magam bánom meg.

És nem küldte el a bankár — jó magavisélet elvárása mellett.

A jó magavisélet az volt, hogy ismét és folyton nagy gyorsasággal hurocolta a gazdáját. Ez végtére is elhatározta, hogy elkergeti András, mielőtt Mannheimba menne, ahol jó budapesti szokás szerint nyaralni szokott. De erre nem került a sor, a gyárból egy este hazalélt térve, nem, — roplive az útkanyarodás ép a vasúti sorompóhoz juttatta az autót, amint azt lebozástja s a melyik percben a gyorsvonat csörömpöve elsuhan mellette. András a gépet az erő és ügyesség rekelésével gyönyörűen megállítja, diadalal néz hátra a gazdájára. De ez elaljut az izgalom miatt; András felloccsolja, haza vitte, ahol is pár nap alatt meghalpi pilisi Pirniczer úr . . .

Ez a rajz, vagy mese, vagy életkép, vagy minek nevezzem, jelent meg egyik műt vasárnap — jun. 28-án — egyik előelő napilapunkban, az igaz, hogy csak a vonal alatt.

De megjelent. S az nap került az olvasó kezébe, amikor az a sarajevói rettenetesség történt, amely még ma is zaklatja idegeinket és szilajra korbácsolja véreink keringését.

Tán e miatt akadok fenn a cikkem, a mely különben sehogy se tarthama igényt arra, hogy felőle bárki is megemlékezzék; én se a cikkkel, se róvalam nem is foglalkozom; csak az irányzata állit meg és készlet a hozzázólásra.

(Vége köv.)

Parthay Géza  
1861—1914.

Nemcsak vidéki, de fővárosi lapjaink is hallgatásos és részvétlenül vonultak el annak a férfúnak a ravatala mellett, aki a mult hét elején, férfiora delelőjén, úgy megdöböntött hírességességgel s váratlanul dől ki csokaknag igaz részvétre. Parthay Géza neve ismeretes volt és nagyon sokáig emlékeztetés lesz mindazok előtt, aki a *baromfi-tenyésztés* ügyét okserűben akarják előbbre vinni. Városunknak sok tenyésztőjéhez kötődtek a barátság szalái. Még néhány hetel ezelőt is itt járt körülkőben s erős fogadással ígerte ismételt elővetelét és sürgette városunkban egy, az ősszel megnyitandó baromfikiallítás eszméjének keresztülvitelét. A talpig gavallér, úri ember, a hű barát, a bölcs tanácsadó, a testület-lelkésztől magyar, az európai műveltségű és széles látókörű tenyésztő és író nincs többé!

Elterjait adatainak rövid vázlatra a következők:

1871-ben Haróban (Hunyad m.) született. Mint ösztöndíjs tanárjelölt a földmívelésügyi minisztérium megbízásából mezőgazdasági tanulmányokkál foglalkozott. Az 1887-ben alapította a „Szárnyasaink” c. szaklapot és az országos baromfi-tenyésztési egyesületet. 1895-ben a földmívelési minisztérium megbízásából tanulmányuton volt Francia, Angol-, Németországban és Belgiumban. A millénium alkalmával megrta Magyarország baromfi-tenyésztésének a történetét és rendezte az országos baromfikiallítás, amely körül szerzett érdemeinek az elismerésül a koronás arany érdemkereszt nyerte

1897-ben több ideig tanulmányuton volt Oroszországban. 1898-ban alapította a „Zoologiai Lapok”-at és az országos zoologiai társulat igazgatója lett. Számos esetben vett részt úgy a hazai, mint a nemzetközi baromfikiallítás rendezésében. 1900-ban megindította a „Baromfi-tenyésztési Lapok”-at. Majd megteremtette az Orsz. Baromfi-tenyésztő Szöveteséget, melynek igazgatója volt. Nemcsak nagy törekedett a saját birtokán elsőrangú baromfi-tenyésztést felmutatni, hanem lelkes kitarással buzdított szerte az egész országban gazdasági életének e fontos ágának a fejlesztésére. Mikor a Nagy-körösi Baromfi-tenyésztő Egyesület ez év márciusában megalakult, Parthay Géza is megjelent a kaszinói alakuló gyűlésen s lelkes melegséggel buzdította az ifjú egyesületet munkára és kitarásra.

Igaz ember volt, nagyon sokáig pótolhatatlan. Aldott legyen emlékeztetés!

78 . Nagykörös  
és Vidéke' 78  
telefon-száma

# HIREK.

\*\*\*

— Személyi hírek. Tóth Kálmán csendőrnagy, földink, Erdélyből Körmenre helyeztetett át. — Szűcs Lajos, a szegedi esperánó egyesület titkára, világkörű utjában, kedden, városunkba is eljött s itt érdekes és tartalmas eszmecsere folytatótt az esperánó helybeli híveivel az esperánó világnyelv terjesztése érdekében. — Hankovszky Károly közséi igazató-tanító a földművelésügyi miniszteriumtól a rimaszombati mezőgazdasági tanfolyamra való részvételre államséglyt kapott. — Dr. Kókényi Dezső takarékpénztári igazgató és ref főgondnok több heti kurára Póstyénbe utazott. — Az igazságügyminiszter Sipos Dániel kir. járásbírósi telegkönyvezetőt a IX-ik fizetési osztályba nevezte ki. — Csefő Sándor, újonnan megválasztott főgimn. helyettes tanár ittni állásáról lemondott és a székelyudvarhelyi ref. főgimnázium tanári állását fogadta el.

— Az 1915. évi költségvetés. A városi tanács a folyó hó 20-án teljes ülést tartott, amelyen megállapította a jövő évi költségvetésének tervezetét. A költségvetésben kiadásoként a következő új, nagyobb tételek szerepelnek: az eddigi 9 díjnek helyett 13 díjnek 14235 koronával, (a folyó évi előirányzat 7519 korona volt), egy műszaki díjnek 2190 K, új ápolka építésére 30,008 K, (mely a közséi takarékpénztárból kölcsönképen lenne felveendő s tíz év alatt lenne visszafizetendő, első törlesztési részlete 3000 kor. és egy év kamata 1800 korona a költségvetésbe be van illesztve) kórházi felszerelésekre és orvosi műszerekre 1710 korona, két drb új vésett kut készítésére 2640 korona, Széchenyi-fürdőnköri költségekre 7180 korona (a múlt évben 5540 K volt) pótharszati erdősétekre 20,400 kor. (a folyó évi 12,000 K volt), fogyasztási és italadó bérletre a folyó évi 65,000 kor. helyett 70,000 korona, egy tizelőt szerkoszra 1500 korona, Gempelre Vilmosnak kifizetett marasztalási összeg egyharmad része megterítésül 5947 K 50 fill., vagysis csak az itt elősorolt összegek 39,783 K 59 fill. új kiadást jelentenek s s ennek dacára a közséi pótdát 63 százaléka, (a folyó évi 57% százaléknál 5-4 százalékkal több) egyéb adókra 75-8 százaléka, (a folyó évi 71-2 százaléknál 4-5 százalékkal több).

— Tánccsestély. Az Újkécsényi vásárnap este rendezett hangversennyel egybekötött táncmulatság ugy érkölsébe, mint anyitlag igen szépen sikerült. Az estély lefolyásáról lérszűke miatt részletes tudósítást lapunk vasnapjai számában hozunk.

— Új tanítónő. Szentpetyri Géza adótanacsnokunk leánya, lly, a nagyváradi "Orsolya" zárdában, kitünő tanítónő oklevelet nyert. — Szívesen üdvözöljük!

— Pályázati hirdetés. A Jeney Ernő v. főmérnök lemondása folytán üresedésbe jutott városi főmérnöki állásra a polgármester a pályázati hirdetményt kibocsátotta. — A pályázati kérvények szűlelté, érkölséi és működséi bizonyítványokkal, valamint mérnöki oklevéllel felszerelve f. évi augusztus hó 14-ig a polgármesteri hivatalon adandók be. — A tisztújító kögyűlés f. évi augusztus hó 16-án délelőtt fel 1 órákor lesz, ezt megelőzőleg egy órával tartja a kijelölt választmány az ülést.

— Farkas Menyus zenekara Újkécsény. A f. hó 19-én, vasnap este lezajlott kécséi hangversenyen a nagykörös zenekari elősrendű (Menyus) bandája játszott, amely alkalommal a zenekar minden tekintetben kivíta a kőrosi becsületet. Ugyanis az egész zenekart a kécséike teljes elismerésében részesítették kiváló, odadó és hűségese játékaier. Különösen a pr. más, Menyus hódította meg a könnyen hevíülő, kécséike szép, menyecskek és lányok szívet az ő behízegő modorával és felbecsaló játékaival. Ezen alkalomból mi is szívesen üdvözöljük őt az elért szép sikerekért!

— Halalozás. Részvétel vészük a hirt, hogy Katona Klárka, Katona József gyűvészernak, a kecskeméti Munkapárt ügyvezető elnökének leánya vasnap délutáni hosszas szenvedés után elhunyt.

— Az artzi uszoda tervének és költségvetésének elkészítésére máj. 6. évi május hó 20-án utasította a v. tanács Jeney Ernő főmérnököt. Azóta két hónap telt el, de a mérnök még egy árva vakarintást sem tett e kérdésben. — Tekintve azonban, hogy az uszoda létesítésének előmunkái kérdése égetően sürős, a főjegyző, mint a bizottság elnöke megszerzte a marosvásárhelyi uszoda terveit és ennek alapján Szarvas György és Szarvas Ferenc építészeket, így Kövessy Dezső villanylelti üzemvezetőt egy értekezletre hívta meg, amely értekezleten az a megállapodás történt, hogy a belügyminiszterium műszaki osztályának kiküldött mérnöke utastása alapján a nevezettek az uszoda terveit és költségvetését elfogadják készíteni.

— Tánccsestély. A „Nagykörös Iparos Ifjúsági Önképző Egyesület” 1914 auguszt. 2-án vasnap, a Széchenyi fürdőnkör tancstermében, az első zenekar közreműködsével saját könyvtára javára zárkórú táncmulatságot rendez. Belépődíj személyenként 2 kor. Kezdeté este 8 órákor.

— A vásártéri csordajárást, melyet eddig Kusztár Ferenc évi 300 koronáért bérelt a városról, a het holnapan megtartott árverésen újabb három évre évi 900 kor. korona bérért Labancz Ferenc vette ki.

## A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

(-) A gyümölcs- és termény-ieldolgozó és konzerváló tanfolyam augusztus 3-tól kezdve 22-ig fog tartani. A tanfolyamra naponként délután 3-tól 4 óráig a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában lehet jelentkezni s jelentkezhetnek mindazok, akik a gyümölcs- és konyhakerti termények legjobbnak bevált eltevésé módjait megismereni óhajtják. A tanfolyam naponta 8-12-ig és délután 2-5-ig tart s így alkalom van a növényeknek a gyakorlati ismereteket kapva a délelőtti, akár a délutáni órákban elsajátítani. Hetenként kétszer elméleti oktatás is lesz. Az előadások teljesen ingyenesek, a növénydekek maguk adják a fel dolgozandó cukros anyagot, mint gyümölcsöt, kukot, üveget stb. s a feldolgozott anyag mindenkinek saját tulajdona marad. A befőzésen és aszaláson kívül különösen gond fog fordítatni a különböző gyümölcsök sajtjait, kandizott gyümölcsöket, zsebek és szörpök készítésére.

(-) A rovarfogó övek megérkeztek és méterenként 15 fillérrét kaphatók a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában.

(-) Zsákok és ponyvák, mintegy 12-féle minőségben raktáron vannak s igen jutányos árak a tagok rendelkezésére állanak.

(-) Értesítjük a gazda-közönséget, hogy a csépléshez a porosz szén megérkezett. Felkérjük egyesületünk tagjait, hogy a már előjegyzett szénmennyiségetek minél előbb átvenni szveskedjenek.

## Közgazdaság.

### Gabonauzleti jelentés a Nagykörös és Vidéke részére.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Beer Jakab gabonabizományi cég Budapest. V. Nádor-ú. 15. sz. jelentése. 1914. július 22.

Készúra üzlet. Buza, 15 f. magasabb áron elkelt 15000 mm. A legmagasabb ár prima tisztavideki buzáért — kor. 3 órára ab Budapest. Rozs 5 f. magasabb, új rozs budapesti paritásra 9.55 K-val jegyez. Árpa üzletellen, budapesti paritásra 7.50 K jegyez. Zab szőlő, egészséges ár 8. — K, dohos ár 7.40 K jegyez ab Budapest. Tengeri 5 f. drágább, promt ár 7.35 K jegyez ab Budapest.

Határidős-üzlet. Magas. Külföldre és felezésekre nagyon szilárd.

Zárlat 1 órákor. Buza októberre . 13 53—54 K Buza 1915. áprilisra 13 73—74 K Rozs októberre . . . 9 72—73 K Zab októberre . . . 7 95—96 K Tengeri júliusra . 7 27—28 K Tengeri augusztusra 7 31—32 K Tengeri 1915. máj-ra 7 18—19 K

### Soványterstés árjegyzék.

Eredeti tudósítás Ur Reszó sertésbuzárnystól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz.

1914. júli. 21.

Sertésveszén átmert sertések:	
60—100 kilogramm	130—120 fill.
100—120	120—116 "
120—160	116—112 "
160—200	112—108 "
Sertésveszén ák nem mert sertések	
60—100 kilogramm	120—110 fill.
100—120	110—108 "
120—160	108—104 "
160—100	104—102 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalékos engedmény. Irányzat: élénkebb.

### Sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől. (Bécs, St. Marx.)

1914. júli. 21.

A mai vásárra összesen 15207 darab sertés volt bejelentve, felhajtható azonban 5969 süldő és 8239 zsírserstés és pedig:	
Magyarországból	10167 darab
Galicziából	1451 "
Oszt. tartományokból	2590 "
Összesen: 14208 darab	
Az üzlet irányzata csendes volt.	
Pr. ma magyar sertés kivételesen 118 fill.	113—116 fill.
Közép sertés	108—112 "
Óreg sertés	104—108 "
Könyvi- és szedett sertés	104—108 "
Süldő (lengyel, erdélyi)	110—136 "
Szermszéri	108—112 "
kilónként elősúlyban fogyasztási adó nélkül.	

**Kupai Kovács Zsigmond** ur Pusztá-Besnyői birtokán egy szám feletti, de jó karban levő Westfália fajta műtrágya szórógép és egy 17 soros sorbavető gép eladó; értekezni lehet ugyanott a gazdával vagy a gépészszel, ki az eladással meg van bízva.

### Értesítés.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy művirágból saját készítésű **sirkoszoruk, pálmák, a legkülönbözőbb szabadászok, menyasszonyi koszorúk, virágkosarak, cserépvirágok** legutányosabb árban készen kaphatók.

Megrendelésre tetszés szerint hasonló tárgyakat késztek.

Rendeléseket I. ker. 33. sz. alatti lakáson, vagy naponként a piac-téren a nagyvendéglő előtti elárúsító helyen veszek fel, vagy kívánatra házhoz megyek.

Teljes tisztelettel

**Gerő Ede  
Hoffmann Szeréna.**

### Vendéglő megnyitás.

Somodi László tudatja a n. é. közönséggel, hogy a Ceglédi-uton, a Mészkomó téglagyár szomszédságában **vendéglőt nyitott.**

Felhívja a nagyközönség figyelmét, hogy vendéglőjében kapható mindenféle szeszes ital bármily mennyiségben, hideg és meleg ételek a legzöldebb árban. Kéri a n. é. közönség pártfogását.

**A „NAGYKÖRÖS  
ÉS VIDEKÉ”-BEN.**

**Hirdessen**

Telefon:  
66. sz.

## Vétkezik

A Szántói ásványvíz állandó használata orvos-professzorok ajánlata szerint a legjobb gyógyszer gyomorbetegknél, légszűhurutnál, elősegíti az emésztést, megszünteti a gyomorgéset. — Mint asztali és gyógyvíz teljesen pótolja a Gieschbübi vizet, mellyel egyenlő összetételű. A Szántói ásványvíz a legdrágább természetes szénsavtartalmu savanyúvíz. Erős kalcium tartalma miatt gyenge gyermekeknek a leghasznosabb csontképző asztali itala. Meleg telt állapotban tudóbegek részére kitűnő gyógyital.

## A VILÁG CSODÁJA!

Nincs többé gyomorfájás!!

A szabadalmazott

## Kakukfű keserű

házaszer néhány napi használat után teljesen megszünteti a *legmákosabb gyomorbetegségeit is. Kellemes ízű. Nők és gyermekek is szívesen veszik, erősít, étet. Utazásoknál és hirtelen rosszul lét alkalmával a legkitűnőbb házaszer. Kapható mindenütt. — Főraktár Nagykörösön és vidékén Fenyves István drogeriájában Nagykörös. — Arak: kis üveg 80 fillér, nagy üveg 2 K, vidékre 3 nagy vagy 6 kis üvegnél kevesebb nem szállítatik.*

## Értesítés.

Van szerencsém szíves tudomásra hozni a t. közönségnek, hogy újonnan berendezett

## vendéglői

helyiségben egy heti vagy havi fizetés mellett jutányos árú **elsőrendű** izletes **polgári** koszt kapható, valamint tiszta kezelésű bor és egyéb elsőrendű italok.

Szíves pártfogást kérve

## Kaszap Balázs

vendéglős, X. ker. 38. sz. 4-2

**Pesti Antal** IX. ker. 106. sz. háza 1108 n.-ól terület, összes gazdasági épületekkel együtt, továbbá a Zsiros-hegyben Csete Ferenc szomszédságában 23 új, gyümölcsös szőlője örök áron eladók; értekezni lehet Szentpéteri Gergely IX. ker. 88. sz. házáznál.

**V. Faragó Sándor** gyermekeinek Jászkarajenőn, Sz. Szabó Sándor szomszédságában, 27 kat. hold birtokuk, gazdasági épületekkel jól felszerelve, f. évi szeptember 29-től több évre haszonbérbe kiadó. Bérbe nem veses esetén pedig 1 évre feléből is kiadó; értekezni lehet a tulajdonosokkal V. ker. 2. sz. alati, szerda és csütörtöki napokon meg a helyszínen. 6-2

**Egy, esetleg két fiatal ember** részére szépen burtozott szoba kiadó. A lakásban villanyvilágítás van bevezetve. — Vitkó Ferenc, VI. ker. Csillag-utca 136. szám. 4-4

**Labancz Ambrus** I. ker. 300 sz. házáznál több rendbeli lakás, melyben 3 szobás is van, minden tekintetben teljesen megfelelő, f. év november 1-re kiadó, esetleg eladók; értekezhetni fenti sz. alatt a tulajdonossal. 20-11

**Ily. Makai Sándornak** a Felsőjárásan — Büz Ferenc-féle tanyás földből — 28 hold és 1100 n.-ól területű birtoka a rajta levő gazdasági épületekkel minden elfogadható ártért örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 24. alatt. 16-6

**Özv. Szilágyi Istvánné** II. kerület 447. sz. háza örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt 1-2

**4 szobás uri lakás** — közel a piac-térhez — örökáron eladó. 2000 korona készpénzzel azonnal átvehető. Bővebbet a kiadóhivatalt.

**Nagyobb mennyiségű ó- és uj-szénát, valamint nagyob mennyiségű idei termései szalmát** veszek. Cimem a kiadóhivataltban.

Telefon:  
66. sz.

aki maradi és csak ahhoz van bizalma, amit már ismer.

Tegyen kísérletet a

## Szántói

természetes savanyúvízzel, ha beteg is igya, amikor egészséges, hogy ne legyen beteg.

Fél L. üveg 28 fill., 1 L. üveg 40 fill., 1 1/2 L. üveg 46 fill., 2 l. üveg 56 fill.

Főraktár:

**FENYVES ISTVÁN**

droguistánál/Nagykörös postapalota

